

# 珠海特区报

2018年12月31日 星期一  
农历戊戌年十一月廿五

珠海新闻网: www.hizh.cn  
服务热线: 2611111

ZHUHAI DAILY

今日8版 第11332期

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

国内统一连续出版物号: CN44-0030

## 创造新的更大奇迹

### ——党的十八届三中全会召开五周年述评

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
庆祝改革开放40周年

“全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进”——庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记用16个字描绘了新时代全面深化改革的壮阔图景。

回望历史，总有一些关键节点值得铭记。

40年前，在党和国家面临何去何从的重大历史关头，党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

5年前，国内外环境发生极为广泛而深刻的变化，改革又到了一个新的重要关头。面对新形势新任务，党的十八届三中全会作出全面深化改革重大战略决策。

闯急流、涉险滩、立柱架、破藩篱，5年来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，着力增强改革系统性、整体性、协同性，着力抓好重大制度创新，着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

成就、发生历史性变革。夯基垒台、积厚成势，主要领域改革主体框架基本确立

2018年11月，上海市委、市政府召开机构改革动员会，明确机构改革任务书，对全面推进改革进行动员部署。

至此，我国31个省份机构改革方案全部“出炉”，意味着党和国家机构改革重大部署全面进入“施工期”。

深化党和国家机构改革，既是一项涉及全局的顶层设计，又是一项着眼长远的制度安排，更是一项系统性、整体性、协同性要求极高的浩大工程。

更加注重顶层设计和系统配套，是全面深化改革的鲜明特色。

5年来，全面深化改革夯基垒台、立柱架梁。

2018年11月14日，中央深改委第五次会议审议通过了《海南省创新驱动发展战略实施方案》等5个直接涉及海南的改革方案，从税收、财政、旅游、消费等方面出台了“一揽子政策”。

这是党中央着眼我国改革开放

和社会主义现代化建设全局，为深化海南改革开放作出的顶层设计。不谋全局者，不足谋一域。

习近平总书记在部署全面深化改革之初就深刻指出，全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署，不是某个领域某个方面的单项改革。

5年来，一系列事关全局的改革举措相继推出，形成大潮奔涌之势：

深化国有文化单位改革，统筹推进中华文化走出去的工作格局；部署开展脱贫攻坚战，统筹推进城乡教育一体化，公立医院综合改革全面推开；建立“军委—战区—部队”作战指挥体系和“军委—军种—部队”领导管理体系，实现我军力量体系整体性、革命性重塑……

从以经济体制改革为主到全面深化改革、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革，5年来，习近平总书记亲自主持召开40次中央深改领导小组会议、5次中央深改委会议，审议通过400多个重要改革文件，推出1932个改革方案，主要领域改革主体框架基本确立。

5年来，全面深化改革着眼长

远、谋定未来。

2016年8月，中央深改领导小组会议审议通过《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》，目标直指农村土地所有权制度与当前农村经济社会发展新形势不适应的难题，成为破解农村土地问题、释放农村活力的再一次重大制度创新。

紧随其后的《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》，将“有恒产者有恒心”写入中央文件，让各类市场主体投资创业吃下了期盼多年的“定心丸”。

改革开放之初，以“红手印”为鲜明标识的农村土地家庭联产承包责任制改革，释放了中国农村蕴藏的无限活力。过去5年，关于“产权”二字的重大改革，也必将产生深远影响。

深化考试招生制度改革、完善干部人事制度、推进供给侧结构性改革……

短短5年，以习近平同志为核心的党中央“以功成不必在我”的胸怀和眼界，引领重大改革向着国家治理体系和治理能力现代化的目标扎实迈进。（下转02版）

## 2019年农村宅基地改革将稳慎推进 探索适度放活使用权有效途径

新华社北京12月30日电 2019年，我国将重点围绕农村宅基地“三权分置”，拓展改革试点，丰富试点内容，探索适度放活宅基地和农民房屋使用权有效途径。

这是记者30日从正在此间召开的全国农业农村厅局长会议上了解到的情况。农村宅基地“三权分置”改革是2018年中央一号文件作出的改革部署，目的是落实宅基地集体所有权，保障宅基地农户资格权，适度放活宅基地和农民房屋使用权。

中央农办主任、农业农村部部长韩长赋在会上表示，2019年这项改革将结合发展乡村旅游、下乡返乡创新创业等，探索盘活利用闲置宅基地和农房，增加农民财产性收入的办法。

“农村宅基地制度改革涉及农民切身利益，必须守好底线，稳慎推进。”他强调说。

农业农村部将抓紧制定加强农村宅基地管理的政策文件，建立相应工作体系和工作机制，指导各地规范开展管理工作。

同时，开展闲置宅基地复垦试点工作，组织开展农村宅基地和农房调查，摸清全国宅基地基本情况，力争2020年基本完成房地一体宅基地使用权登记颁证工作。

## 嫦娥四号探测器成功实施变轨控制 顺利进入预定月背着陆准备轨道

新华社北京12月30日电 记者从国家航天局获悉，12月30日8时55分，嫦娥四号探测器在环月轨道成功实施变轨控制，顺利进入预定的月球背面上方着陆准备轨道。

4时55分，科技人员在北京航天飞行控制中心向嫦娥四号探测器注入调姿和变轨参数。8时54分，嫦娥四号探测器发动机成功点火，开始实施变轨控制。8时56分，地面测控站实时遥测数据监视判断，嫦娥四号探测器已由距月面平均高度约100公里的环月轨道，成功实施降轨控制，进入近月点高度约15公里、远月点高度约100公里的环月轨道。

自12月12日嫦娥四号探测器成功实施近月制动进入环月轨道以来，进行了2次环月轨道修正，与“鹊桥”中继星进行了4次中继链路测试，开展了激光测距、三维成像、微波测距测速等导航敏感器在轨测试，为探测器进入预定着陆区、择机实施月球背面软着陆做好准备。

## 有保障 肺癌防治联盟落地珠海

12月30日，中国肺癌防治联盟中山大学附属第五医院肺结节诊治分中心在珠海中大五院揭牌，将在肺癌早期诊治等方面深入开展工作，为珠海及周边地区患者的肺癌防治提供保障。

►02

## 很感“冻” 岁末下了场有情调的雪



受强冷空气影响，浙江、上海、湖南、湖北、江西、安徽等省市30日遭遇降温降雪天气，局部出现暴雪。即使暖和的广东，也有飞雪“光顾”。广东省公安厅交通管理局30日通报称，当天14时30分左右，京港澳高速韶关云岩路段温度在零下4.5摄氏度左右，伴有雨夹雪，路面有结冰。

►05

## 年终秀 吴晓波横琴开讲话未来

30日，著名财经作家吴晓波来到横琴参加知识跨年活动，与现场观众一起回顾、探索中国崛起背后的力量，一起回望改革开放40年的峥嵘岁月，发表了对2019年的预测。

►07

## 2019珠海报业、ZHTV元旦车展昨日开展

# 辞旧迎新多款新型车给力登场

本报讯 记者郑振华 实习生黄艺报道：昨天是元旦小长假的第一天，2019珠海报业、ZHTV元旦车展在市体育中心热闹开展。由于天气寒冷，当日观展人流较往年略少，但各参展车商迎客热情不减，优惠力度较大，热销车型成交不断。

记者在车展现场看到，近60家汽车经销商携80余款车型参展，场面十分壮观。记者注意到，前来观展的市民大多是全家一起前来，他们有的逐个展位试乘、询价，货比三家；有的直奔心仪的品牌车型讨价还价，有的放矢。

各参展车商在热情招呼观展市民的同时，现场推出的“直降3万元”、购置税减半、两年全贴息、万元大礼包、送终身保养等优惠措施比平时到店优惠力度高出不少。而“辞旧迎新”更是亮点，多家参展车商携新近上市或即将上市的新款车型亮相，给购车市民提供了更多选择。

午后，太阳钻出云层，车展现场的人气再度升温，各家参展车商的成交记录不断被刷新。

►► 相关报道见04版



2019珠海报业、ZHTV元旦车展昨日开展。 本报记者 吴长赋 摄

## 2018横琴马拉松鸣枪

# 一万多名选手迎新开跑

本报讯 记者郭秀玉报道：12月30日上午8时，2018横琴马拉松在珠海横琴国际网球中心鸣枪开跑，10410名选手奔跑在珠海美丽的赛道上。最终，来自肯尼亚的选手包揽全程马拉松男子组前三名；全马女子组冠军也由肯尼亚选手获得，中国选手何小珍获得全马女子组亚军；中国选手石吉林和赵孟虎分获半程马拉松男子组冠军和季军。

市委常委、常务副市长王庆利，横琴新区党委书记牛敬等领导出席起跑仪式，并共同为赛事鸣笛。

本届马拉松由中国田径协会、横琴新区管委会及华发集团主办，华发体育承办。上午8时，一万多名选手从珠海横琴国际网球中心出

发，途经港澳大道、环岛东路、十字门大道、金融岛、荣澳道、湿地公园、横琴大道、中心大道等横琴岛内主要干道和地标建筑，最后回到网球中心。

比赛一开始，两名肯尼亚选手和一名中国选手遥遥领先；经过两个多小时的争夺，变成3名肯尼亚选手领跑；上午10时30分前后，3名肯尼亚选手先后冲线，其中肯尼亚·奥姆罗以2小时29分的成绩率先冲线，仅领先亚军柯林斯·吉普图4秒，以微弱优势成为首个横琴马拉松全马男子组冠军。

女子组方面，23岁的肯尼亚专业选手艾芙琳·科斯基以2小时59分的成绩夺得全马女子组冠军，中国选手何小珍则以3小时11分的

成绩获得第二名。

中国选手石吉林以1小时10分17秒的成绩获得半程马拉松男子组冠军，另一位中国选手赵孟虎以1小时12分39秒拿下第三名。四年前石吉林曾来珠海参加半程马拉松赛事，此番再临珠海，他表示：“珠海城市规划特别大气，整体干净整洁，印象特别好。”

来自清远电视台的张尧尧今年已经跑了10个马拉松赛事，分别在海口、清远、西安、大理、长白山、长沙、深圳、阳江、珠海等地。此次参加横琴马拉松半程赛事，获得2小时18分的好成绩。她表示，珠海赛道平坦、整洁，景观宜人，给跑者留下深刻的印象；组委会在安保、医疗，以及沿途补给方面做得非常好，

工作人员和观众很热情。希望明年能在后勤方面做得更细致更完善。

横琴马拉松鸣枪开跑之后，不到半个小时，迷你马拉松选手便已陆续跑至终点。据悉，今年报名迷你马拉松的人数超过6400人，中签选手为5300人，报名踊跃。

横琴马拉松开跑当日，赛事组委会携手华发公益基金会及广东珠江口中华白海豚国家级自然保护区管理局，展开一场意义非凡的公益跑，唤起大众对白海豚的关注与保护。

2018年是横琴马拉松元年，赛事组委会办公室招募了1500名志愿者，并在赛道沿途设置了34个医疗站和31辆急救车，同时投入千人警力，以保障参赛选手的安全。